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Elfeledett Szolzsenyicin-tanulmányok

művész
Emlékezés Mosonyi Mihály zeneszerzőre

A magyar zenei élet egyik kiemelkedő alakja volt a XIX. században 
Mosonyi Mihály. A régi Moson megyéhez tartozott Boldogasszony köz­
ségben született 1815 szeptember első napjaiban, 2-án vagy 3. napján. 
A születése napja még ma is vita tárgya. A keresztelése szeptember hó 
4-én történt. Az apa neve: Brand Mihály, anya neve: Teliin Erzsébet. A 
házasságukból nyolc gyermek született, két fiú és hat leány. A harma­
dik gyermek volt Mihály, akiről most születése 175., halálának 120. 
évfordulóján megemlékezünk.

Boldogasszony nevű községet a trianoni ítélet Ausztriához csatolta. A 
község német neve: Frauenkirchen. Mihály a népi hangszerekkel már a 
szülői házban, gyermekkorában megismerkedett. Fiatalon, 14 éves 
korában Magyaróvárra került. Egyházi szolgálatba állt, sekrestyés lett. 
A templomban alkalma volt a kántor orgonajátékát figyelni. Érdeklődé­
sére felfigyelt a kántor és Mihályt megtanította az orgonajáték elemeire. 
Megtanult orgonáim annyira, hogy időnként a kántort is tudta helyet­
tesíteni. Néhány év múlva, 1833-ban Pozsonyba ment Brand Mihály és 
beiratkozott a tanítóképzőbe, ahol tanulhatott ének- és zeneelméletet. 
Pozsonyban támogatója és oktatója volt Turányi Károly zenetanár, aki 
később aacheni főzeneigazgató lett. Főúri támogatója is akadt, gróf 
Keglevich Károly személyében, aki Brand Mihályt beajánlotta nevelőnek 
Pejachevich Péter grófi családhoz, a szlavóniai Rétfaluba. Brand 1835- 
ben, amikor a grófi családhoz került 20 éves volt. A gyermekeket taní­
totta, közben ö maga is sokat tanult. Itt indult el a zeneszerzés útján. 
Zongora-variációkat írt és négy vonósnégyest is komponált.

Hétévi nevelősködés után Brand Pestre utazott 1842-ben, mert úgy 
gondolta, hogy képességei továbbfej lesztésére és érvényesülésére ott lesz 
lehetősége. Magával vitte addig alkotott müveit. Befejezte H-moll nyitá­
nyát, amellyel 1843. év elején sikert aratott. Elismerést jelentett részére 
az is, hogy a Nemzeti Színház igazgatója, Bartay András felkérte, vegyen 
részt Erkellel, Egressyvel és másokkal, Vörösmarty Mihály költeményé­
nek, a Szózatnak megzenésítésére kiírt pályázaton. A bírálóbizottság 
Egressy Béninek ítélte a pályadíjat, 1843. május 10-én. A Szózat és a 
zenéje ezen a napon vált nemzetünk kincsévé és a hazaszeretetnek 
ápolója, erősítője.

Megzenésítette Aranynak, Petőfinek, Thaly Kálmánnak néhány költe­
ményét. Erkel Ferenc ünneplésére 1844. február 1-jén kórusmüvet írt. 
Vörösmartyval kötött barátságát igazolja, hogy első operájának címe Szép 
Ilonka volt. Liszt Ferenccel is baráti kapcsolatot tartott.

Brand 1845-ben megnősült. Feleségül vette Wéber Paulinát. Hat évig 
tartott a boldog házasság. Felesége 1851-ben meghalt. Az események 
sorában megemlítjük, hogy Brand részt vett az 1848-as szabadság- 
mozgalomban. Beállt nemzetőrnek.

Magyar népünk iránti szeretetét azzal is megmutatta, hogy 44 éves 
korában, 1859-ben Mosonyira változtatta a nevét. Gondolkodásában és 
emberi magatartásában, zenéjében már korábban megtörtént a magyar­
rá válása, ezt magyar nevének felvételével is bizonyította. Mindez akkor 
történt, amikor nemzetünk elnyomatásban élt és amikor nem jelentett 
előnyt a magyarsághoz tartozás.

Születése 175. és halála 120. évfordulója alkalmából emlékezzünk a 
nagy zeneszerzőre. Becsüljük meg kiválóságainkat, Mosonyi Mihályt is.

Csizm adia Károly

Az Alekszandr Szolzsenyicin 
problémát -  még a Szovjetunióból 
való kiutasítása előtt -  főiskolai 
hallgatóként éltem meg. Nagy ha­
tással volt rám és barátaimra az 
Ivan Gyenyiszovics egy napja című 
novellája. Akkor még Lukács 
György élt, s az elsők között volt, 
aki lelkesen fogadta nemcsak ezt a 
müvet, hanem az előtte megjelent 
kisebb Szolzsenyicin-elbeszélése- 
ket is. Lukács György Világiroda­
lom című munkájában hozzáférhe­
tő volt egy rövid Szolzsenyicin- 
tanulmány, de tudtuk azt is, hogy 
szamizdatban, külföldi publikáci­
ókban, így az újvidéki Új Symposi- 
on-ban további lényeges értekezé­
sek láttak napvilágot. A filozófus 
Lukács gyorsan kinyilvánította 
szimpátiáját, szolidaritást vállalt az 
író munkásságával, kijelentette: a 
nagy orosz realisták méltó utóda.

Most örömmel vettem kezembe 
Lukács György Szolzsenyicin-ta­
nulmányok című kötetét, amelyet 
az Európa Könyvkiadó, Mérleg 
sorozatában jelentetett meg. A 
Szolzsenyicin-reneszánsz termé­
szetes, hiszen néhány éve lehet 
csak igazán nyíltan beszélni írói 
munkásságáról, politikai, filozófiai 
nézeteiről.

A kötet két tanulmányt tartal­
maz. Az első az Ivan Gyenyiszovics 
egy napja című novellájával, a 
másik az író későbbi, így a Pokol 
tornáca és a Rákosztály című re­
gényeivel foglalkozik. Ez utóbbi je­
lent meg szinte kicsempészve az 
említett újvidéki lapban. Lukács 
értékeléséből kitűnik, nemcsak 
irodalmilag tartotta nagyra Szol- 
zsenyicint, hanem azért is, mert az 
első jelentős alkotót látta benne, 
aki etikai szempontoktól vezérelve 
politikailag is elfordul a sztáliniz­
mustól, ez a felismerés összeköti a 
filozófust az íróval. Lukács egész

életét átszövi a párton belüli elha­
tárolódás a bürokratikus pártálla­
mi berendezkedéstől, amelyet ö 
elsősorban Sztálin nevéhez köt. 
Filozófiai álláspontját Szolzsenyi­
cin irodalmi munkásságában véli 
felfedezni. Ezt a visszaigazolást 
látja és túlozva kijelenti: „nemrégi­
ben megjelent két regénye a jelen­
legi világirodalom csúcsát képe­
zi...” Olvasva a tanulányokat, 
amelyek 1964-esés 1969-es kelte­
zésűek, kétségeket is ébresztenek 
bennünk: a szocialista realizmus 
perspektívái, a marx-izmus előre­
törésének lehetőségei ugyanis 
Lukács optimizmusa dacára eltűn­
tek. Mindez nem teszi idejét múlt­
tá a megjelent értékelést. Lukács 
ugyanis pontosan elörejelezte, 
olyan terminológiákat is használ 
Szolzsenyicinnel és müveivel kap­
csolatban, mint: „... nem magá­
nyos kivételként, hanem egy áram­
lat részeként fogják számon tarta­
ni... minden bizonnyal új virágkor 
első hírnökeinek tekinthetők...” 
Szolzsenyicin a szocializmus eddi­
gi legmélyebb válságának jelentős 
megörökítöje -  mondja Lukács. 
Izgatja a kérdés: mennyire tekint­
hetők politikai regényeknek az író 
művei? A választ Szolzsenyicin írói 
magatartásában találta meg. Egy­
szerűen helyére tette az akkor még 
nagyon divatosan használt „párt- 
szerű irodalom” fogalmát. Müveivel 
elhatárolódott az akkori művésze­
tekben kialakult formális pártsze­
rűségtől. Ezért is volt kiutasításá­
nak hamis indoka: írói árulása, a 
szocializmus tagadása. Éppen az 
az ábrázolási mód ragadta meg 
Lukácsot, ahogyan Szolzsenyicin 
az egyéni és közösségi tragédiákon 
keresztül lehetőséget ad az ember 
erkölcsi, etikai minőségének meg­
tartására. Mélyen megfogta az író 
egyik hősének az a gondolata is,

amelyet brezsnyevi korszak alapve­
tően eretneknek tekintett: „Hát 
emberek maradhatunk, ha mindig 
csak óvatosak vagyunk?" Mind­
ezek a megállapítások, felfedezé­
sek, kérdés-feltevések mai életünk 
számára hasznosíthatók.

A könyvről megemlékező olvasó 
Vezér Erzsébet gondolataival azo­
nosul, aki számos interjút készített 
Lukáccsal. „... Meg tudom külön­
böztetni az embert az eszméitől, sőt 
a téveszméitől is, ha tiszta szán­
dékkal és hittel vallja ezeket, és ha 
eszméi vagy életművének egésze 
több pozitívumot is tartalmaz. 
Ezért nem vagyok hajlandó elfelej­
teni Lukács 1909-es Ady-esszéjét, 
melynél időtállóbbat azóta sem 
írtak Adyról... Vagy azt a Lukácsot, 
aki 1956-ban jóvátette nem egy 
tévedését, ha maradt is még belő­
lük bőven. Mindig emlékezni fogok 
arra a lenyűgözően kedves öregem­
berre, aki halála előtt néhány 
hónappal életéről vallott, és aki 
könnyedén belement a legtisztelet­
lenebb ellenvetésekbe, sőt szinte 
provokálta a vitát, melyben Eőrsi 
István kihívásai révén bőven lehe­
tett része. És azt sem szabad elfe­
lejteni, hogy tanítványai közül 
került ki a demokratikus ellenzék 
tekintélyes része, és tanítványait 
úgy tanította meg gondolkodni, 
hogy bírálhassák, sőt mára akár 
meg is tagadhassák a mestert.”

A több mint két évtizede írt ta­
nulmányok, talán kissé megkésve, 
de végül is elérhettek a széles olva­
sóközönséghez. Azt gondolom, nem 
egészen hiábavalóan, hanem sok­
kal inkább azzal a tanulsággal, 
amely a vita, a tárgyszerűség szük­
ségességével, s bizonyos tételekben 
a túlhaladottság elismert történel­
mi szerepével számol.

Pass András
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Szergej Hruscsov 
Összeesküvés 

apám ellen 
című kötetéről
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Hruscsov kísérlete, 
avagy a sztálinizmus kísérteié

Miféle hatalom uralkodik a hata­
lomból már kiszorult élők és holtak 
fölött? S főként mi szükség van 
erre? Ezekre a kérdésekre egyértel­
mű választ kapunk Szergej Hrus­
csov Összeesküvés apám ellen 
című kötetéből, melynek világpre­
mierjére a közelmúltban hazánk­
ban került sor. Ezzel kapcsolato­
san figyelemre méltó, hogy Nyikita 
Hruscsov visszaemlékezéseinek 
első kiadása sem hazájában tör­
tént. Pedig egyikük sem akart pró­
féta lenni...

Hruscsov utolsó hét esztendejé­
ről szól ez a tanúvallomás, mely fia, 
a szerző szerint is bevallottan elfo­
gult, s hozzátehetjük, őszinte val­
lomás az apáról és a korról.

A desztálinizálás első kísérlete 
volt Hruscsov politikája, és nem 
elsősorban rajta múlott, hogy ez 
csupán kísérlet maradt. Hruscsov 
tíz éve nem volt elegendő a múlttal 
való teljes szakításhoz, mert to­
vábbra is megmaradtak azok az 
erők, melyek alapján a posztsztáli­
nizmus létrejöhetett.

E két malomkő között őrlődött 
Hruscsov, s ez végül is leváltásához 
és utolsó hét évének kálváriájához 
vezetett, mely még halála után is 
folytatódott. Törekvései kudarcot 
vallottak, s hiába mondta el újból

és újból, hogy: „- Az a tény, hogy 
elvtársaim -  függetlenül attól, hogy 
igazuk van-e vagy sem -  nyugdíja­
zásomat követelhették a KB első 
titkári székéből és a Miniszterta­
nács elnöki posztjáról, egész tevé­
kenységem legfőbb eredménye. Ez 
ugyanis azt jelenti, hogy sikerült 
visszaállítani a pártélet lenini nor­
máit. Ilyen Sztálin idejében elkép­
zelhetetlen lett volna. Akit elmozdí­
tottak, annak pora sem maradt. 
Most szabadon elmondhatunk 
egymásnak mindent, amit gondo­
lunk. Ha semmi mást nem értem 
volna el, már ezért az egyért érde­
mes volt élnem.”

Ez az önigazolás önmaga meg­
nyugtatását jelentette inkább, 
semmint politikájának -  leváltásá­
nak körülményeit és a később tör­
ténteket ismerve -  pozitív következ­
ményét. Végső kudarca éppen 
eredményeiből származott, hiszen 
elért sikerei elégtelenek voltak a 
sztálinizmussal való gyökeres sza­
kításhoz, viszont soknak bizonyul­
tak a sztálinizmus követelte hűség­
hez. Politikája a kitörési kísérletek 
ellenére is a sztálinizmus rendsze­
rén belül maradt, s éppen ezért 
fordíthatták ellene.

S ezt Brezsnyev és csapata meg 
is tette. Nem volt tovább szükségük

a hruscsovi politikára, hiszen az 
elöbb-utóbb nemcsak egzisztenciá­
jukat, de hatalmi törekvéseiket is 
veszélyeztette volna. Ezt Brezsnyev 
olyan fenyegetőnek vélte, hogy 
különböző ötletesebbnél ötletesebb 
módozatokat talált ki arra, hogyan 
lehetne mielőbb eltenni láb alól 
Hruscsovot. Végül is nem maradt 
más hátra, minthogy illetékes fóru­
mon követeljék nyugdíjazását. A 
visszaemlékezésből az is kiderül, 
hogy a szabadságáról váratlanul 
visszahívott Hruscsov ezt bele­
nyugvással fogadta, értelmetlen­
nek tartva az ellenállást. Ekkor 
azonban még sem ő, sem pedig 
családja nem sejtette, hogy ez 
csupán az első állomása annak a 
szenvedés-sorozatnak, mely az 
elkövetkezendő években várni fog­
ja őket.

A kisebb megaláztatások eltör­
pülnek amellett, ami Hruscsov 
emlékiratainak megírása körül 
történt. A lehallgatókészülékekkel 
gazdagon ellátott házban folyó 
munka nem maradt észrevétlen a 
titkosszolgálat, így a Központi Bi­
zottság előtt sem. Hruscsov mag­
nóra diktálta emlékeit, a titkárnő 
gépelte, Szergej Hruscsov pedig 
szerkesztette a szöveget. A KGB -  
mely a KB utasításait követte -

egyre nagyobb figyelmet tanúsított 
a magnószalagok és a kéziratok 
iránt. Emiatt Hruscsovék megszer­
vezték a visszaemlékezések Nyu- 
gat-Európában történő kiadását. A 
KGB többek között azzal az ürügy­
gyei kívánta az országban maradt 
forrásanyagot megszerezni, hogy 
információik szerint külföldi 
ügynökök el akarják lopni azt, 
tehát fontos a biztonságba helyezé­
sük. Ez a nyilvánvalóan primitív 
érvelés mégis olyan kivédhetetlen 
helyzetbe hozta Szergej Hruscso­
vot, hogy kénytelen volt átadni az 
egész anyagot a KGB-nek. Ezt apja 
soha nem bocsátotta meg fiának. 
Nemsokára azonban külföldön 
megjelent Nyikita Hruscsov visz- 
szaemlékezéseinek első kötete. így 
a titok nem maradt titok többé.

A nyilvánosságot nem tudták 
hermetikusan elzárni Hruscsov 
halálakor sem. A külföldi rádiók 
korábban közölték a hírt, mint a 
szovjet hírszolgálat. Az újságokban 
az utolsó pillanatban, a temetés 
napján írtak a volt politikusról. 
Hiszen a hatalom számára a leg­
fontosabb az volt, hogy minél keve­
sebben vegyenek részt a nem hiva­
talos, hanem családi jellegűnek 
elrendelt temetésen. S ennek egyik 
biztosítéka, ha az emberek minél

később értesülnek annak időpont­
járól. Hruscsov a posztsztálinista 
rezsim még haláléban sem tartot­
ta kevésbé veszélyesnek, mint éle­
tében.

Síremlékének felállítása is négy 
évig húzódott. Szergej Hruscsov 
kitartásán és néhány jóakaratú 
emberen múlott, hogy végül is si­
került felállítani a Nyeizvesztnij 
alkotta síremléket a novogyevicsi 
temetőben.

Hruscsov nyugdíjazása után a 
sztálinizmus kísértete ismét való­
ságos alakot öltött, s egyre jobban 
éreztette erejét. A Brezsnyev poszt­
sztálinista rezsim egyre inkább 
feléledt és kiteljesedett, bekebelez­
ve mindent, ami erősítette hatal­
mát, s mindent, ami gyengíthette 
volna, hogy sötét titkaira fény ne 
derülhessen, működését semmi ne 
zavarhassa. Ezért kellett uralkod­
nia élők és holtak fölött. Ezért kí­
sérte tovább a nyugdíjas Nyikita 
Hruscsovot és emlékét, akinek 
személyét és államfői szándékait 
mélységes hallgatás övezte halála 
után is. Ma már nyilvánvaló, hogy 
ennek a hallgatásnak a megtörése 
a posztsztálinizmus teljes megsem­
misítése nélkül nem lehetséges.

Varga Katalin

Ivan G yenyiszovics
igazsága
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